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Введение
Русская история – это «музей, наполненный коллекцией редких или обыкновенных предметов
. Можно равнодушно проходить мимо последних и останавливаться перед первыми, долго внимательно любуясь ими. И этот процесс познания всегда актуален и шаг за шагом  раскрывает  новые  грани.  Для  исследователя,  даже  самого  юного,  история – священная книга народа, и задача историка заключается в правдивом описании пути»
. У народа, не знающего своего прошлого, нет будущего. Интерес к истории своей страны, историческим личностям, вершившим судьбу страны, носит не только научный характер. В настоящее время исторический опыт будет полезен тем, что позволит избежать ошибок прошлого, послужит процветанию государства и возрождению чувства гордости у россиян за свою страну.
Если посмотреть на генеалогическое древо русских князей, то обращают на себя внимание прозвища, данные некоторым из них народом за отличительные особенности, шия, заслуги перед Отечеством. Дмитрий Донской, Александр Невский, Иван Калита, ан Грозный...
Но первым в этом списке стоит Олег Вещий. Почему его так назвал народ? Каким человеком был наш первый общерусский правитель, объединивший Северную и Южную Русь и создавший Российское государство? Этим был вызван мой первоначальный интерес и выбор темы для исследовательской работы. А обилие загадок вокруг этой личности, выявленных в ходе работы, скудность исторических фактов, противоречивость их толкования только усилили этот интерес и подтвердили правильность моего выбора.
Кто он – великий князь Олег, прозванный народом Вещим? Об этом мы можем узнать только по дошедшим до нашего времени летописям. Древнейшая из них была написана в 1377 году на пергаменте – обработанной телячьей коже. Она называется Лаврентьевской, по имени монаха-переписчика Лаврентия. Как и многие другие, эта летопись опирается на более древние тексты, в частности, в нее входит крупнейший памятник летописания «Повесть временных лет», созданный около 1113 года монахом Киево-Печерского монастыря Нестором. Но и «Повесть временных лет» в полной мере не может дать ответы на все интересующие наших современников вопросы из-за утраты листов во время пожаров при вражеских набегах, междоусобицах. Так, с 886 по 906 годы, мы не находим никаких известий, как сказал Н.М. Карамзин «о предприятиях деятельного Олега...; знаем только, что он правил еще Государством и в то время, когда уже питомец его возмужал летами»
. Кроме того, какова историческая достоверность летописного сказания? Древние тексты много раз переписывались, подвергались переделке, часто в них входили устные рассказы древних старцев, легенды, народные сказания. Да и ошибкой было бы считать автора летописи спокойным, объективным сторонним наблюдателем, который пишет для отдаленных потомков, а не для современников. На деятельность летописца большое влияние оказывали современные ему политические события и интересы. Об этом говорят исследования ученых.
Изучением древнерусского текста «Повести временных лет» занимались Н.М. Карамзин, создавая многотомный исторический труд «История государства Российского», академики А.А. Шахматов и Д.С. Лихачев. Работа с древнерусским текстом, с различными вариантами его перевода нашими учеными, данными их исследований, дают нам возможность поразмышлять над событиями «старины глубокой» и высказать свои предположения по поводу тех или иных исторических фактов, личностей, их деяний, поэтому объектом нашего исследования является летопись «Повесть временных лет», а предметом исследования - биография Вещего Олега в различных вариантах перевода.
В своей исследовательской работе мы использовали такие теоретические приемы, как историзм, проблемный, анализ и синтез, динамика. Целью работы является изучение жизнеописания   князя   Олега   Вещего   по    «Повести   временных   лет»,   исследование исторических загадок в биографии князя Олега. 

Данная цель определила задачи работы:

1)  изучить историческую биографию великого князя Олега;
2) сделать перевод части древнерусского текста «Повести временных лет» о годах правления на Руси князя Олега;
3)  проанализировать и сравнить варианты перевода древнерусского текста «Повести временных лет» о годах правления князя Олега Н.М. Карамзина в V главе «Истории государства Российского» и Д.С. Лихачева, поэтическую «Песнь о Вещем Олеге» А.С. Пушкина;
4) на основе сравнения анализа всех вариантов перевода попытаться разрешить исторические загадки биографии князя Олега, то есть дать собственную интерпретацию исторических фактов.
Работа «Князь Олег - первый общерусский правитель» состоит из двух глав. В первой главе дается краткая историческая справка о князе Олеге. Во второй главе на основе сравнительной оценки переводов летописи «Повесть временных лет» с древнерусского текста предпринимается попытка дать обоснованные ответы на вопросы: «Был ли Олег родственником Рюрика? Почему люди прозвали Олега Вещим? От укуса ли змеи умер князь Олег?» В приложении к работе приводятся древнерусский текст «Повести временных лет» о годах правления князя Олега, перевод его Н.М. Карамзиным (в главе V «История государства Российского»), Д. С. Лихачевым и автором данной работы, поэтическая версия А.С. Пушкина «Песнь о Вещем Олеге», а также словарь устаревших терминов.
Итак, попытаемся, как говорили древние историки, «без гнева и пристрастия» разобраться в событиях жизни князя Олега (879-912гг.).

Глава I. Олег Правитель. Историческая биография
«Древняя Россия славится не одним Героем: никто  из них не мог сравняться с Олегом в завоеваниях, которые утвердили ее бытие могущественное».
Н.М. Карамзин («История государства Российского», т. I, гл. V)
Как заметил один из отечественных историков, «сквозь красивый туман народного сказания история... видна лишь со времен Олега». Воспетый А.С. Пушкиным Вещий Олег -фигура не легендарная, а историческая. Если Кий для летописца - персонаж почти сказочный, мифический, а о Рюрике, Аскольде и Дире ему были известны лишь крупицы фактов, то Олег в «Повести временных лет» представлен как действительно первый общерусский правитель.
Олег – варяг, родственник новгородского князя Рюрика, дата рождения его неизвестна. Пришел в Новгород вместе с дружиной Рюрика. В этой же дружине были Аскольд и Дир, которые отпросились у Рюрика пойти в поход на юг к Царьграду (Константинополь). На Днепре они осели и стали княжить в Киеве - древнем центре полян. По данным летописи, в 879 году Рюрик умер, оставив малолетнего сына Игоря, а власть перешла к Олегу. «Се опекун Игорев скоро прославился великою своею отважностию, победами, благоразумием, любовию подданных» (Н.М. Карамзин). В правление Олега произошло событие, которое представляет собой начальную точку истории Киевской Руси. В 882 году Олег (в то время новгородский князь) решил овладеть Киевом и двинулся с дружиной в поход. По пути он взял Смоленск («ключ-город») и Любеч, посадив там своих наместников. Не решившись на прямой штурм хорошо укрепленного Киева, предприимчивый конунг (так называли военных предводителей у варягов) овладел им хитростью. Коварно уничтожив Аскольда и Дира, Олег стал княжить в Киеве, который он провозгласил столицей своего государства. Таким образом, 882 год, когда под властью одного князя объединились Северная Русь (Новгород) и Южная Русь (Киев), стал поворотным в судьбах восточных славян
. Новый киевский князь Олег предпринял походы на древлян, северян, радимичей и обложил их данью. Согласно «Повести временных лет», Олегу подчинялись поляне, северяне, радимичи, древляне, восточные кривичи, словене ильменские и некоторые финно-угорские племена. В руках Олега сосредоточилась власть над землями, простиравшимися от Ладоги на севере до низовьев Днепра на юге. Объединив большинство восточнославянских земель, отстояв их от натиска чужеземцев, Олег придал княжеской власти невиданный доселе авторитет. Он принял титул великого князя, то есть князя всех князей, которые еще оставались во главе отдельных племен и союзов племен, входивших в новое государство
.

К исходу своей жизни Олег стал государственным деятелем международного масштаба; ему удалось поставить на колени сильнейшее государство тогдашнего мира - Византийскую империю. В 907 году он совершил успешный поход на ее столицу - Константинополь, или, как его назвали руссы, Царьград. Город не сумел оказать должного отпора войску Олега. Греки лишь успели замкнуть гавань Золотой Рог (Суд) цепью и преградить русским ладьям подход к самим стенам города. Сначала русская рать опустошила пригороды столицы, забрала огромные богатства, пленных, а затем, согласно летописи, ладьи были поставлены на колеса и направлены к городу - таким образом суда могли прикрывать от стрел наступающих воинов. Греки запросили мира.
По мирному договору Византия обязалась выплатить Руси громадную сумму денег и ежегодно уплачивать дань. Договор был очень выгоден для русских купцов. В знак окончания военных действий и заключения мира Олег повесил свой щит на воротах Константинополя. Таков был обычай многих народов Восточной Европы.

Когда ко граду Константина

С тобой, воинственный варяг,

 Пришла славянская дружина

 И развила победы стяг, 

Тогда во славу Руси ратной, 

Строптиву греку в стыд и страх, 

Ты пригвоздил свой щит булатный

 На цареградских воротах.
(А.С. Пушкин «Олегов щит»)

Новое, более совершенное соглашение два государства заключили 2 сентября 911 года. Русские послы, прибыв в Константинополь, гордо заявили: «Мы от рода русского... ибо посланы от Олега, великого князя русского, и от всех, которые находятся под рукой его светлых и великих князей и его великих бояр»
. При оформлении второго договора руссы добились у императорского двора больших уступок.
Олег скончался в 912 году. Его деятельность оставила глубокий след в исторической памяти народа. Вначале фигура местного масштаба (даже не князь, а регент, т.е. правитель при князе, малолетнем Игоре), Олег к исходу своей жизни стал властелином огромного государства. Ему покорились многочисленные славянские и финно-угорские племена, перед ним отступили хазары, а затем византийцы. «Правитель властолюбивый, окруженный блеском побед, славою завоеваний и храбрыми товарищами, которые считали его власть законною, ибо он умел ею возвеличить Государство» (Н.М. Карамзин). Знаменитое предание о смерти его от укуса змеи легло в основу пушкинской «Песни о Вещем Олеге». Место погребения князя, по одним сведениям, находилось в Киеве, на горе Щековице, по другим – в Старой Ладоге, третьи же источники говорили о том, что князь погиб где-то за морем
.

Таким образом, Олег предстает перед нами фигурой, таинственно появившейся из неизвестности, чтобы стать значительной в истории Руси, а потом также таинственно уйти в историю, оставив после себя вопросы и загадки, волнующие исследователей.
Глава II. Некоторые вопросы биографии Вещего Олега (к проблеме достоверности переводов летописи с древнерусского языка)

Исследуя древнерусский текст «Повести временных лет», работая с вариантами его перевода отечественными учеными, мы обратили внимание на неоднозначное смысловое толкование тех или иных исторических фактов времен правления князя Олега. Так, был ли Олег родственником Рюрика? Почему люди прозвали Олега Вещим? От укуса ли змеи умер князь Олег?
Чтобы попытаться самостоятельно ответить на все эти вопросы, сравним имеющиеся у нас данные.

1. Был ли Олег родственником Рюрика?
Переводя древнерусский текст «Повести временных лет», Д.С. Лихачев пишет: «Умер Рюрик и, передав княжение свое Олегу - родичу своему,...». Н.М. Карамзин в «Истории государства Российского» про это так сказал: «Он (Рюрик) скончался в 879 году, вручив правление и малолетнего сына, Игоря, родственнику своему Олегу»
. Далее называет Олега «сей опекун Игорев».
По данным О.В. Творогова, предшествующий «Повести временных лет» и не дошедший до нашего времени Начальный свод (1093-1095) именует Олега воеводой Игоря, а литературные источники XI века называют его князем
. Видимо, по его мнению, Олег не был родственником Игоря (и по мнению ряда ученых и Игорь не был сыном Рюрика); поэтому составитель Начального свода, стремясь укрепить версию династической преемственности русских князей (согласно которой Игорь - сын Рюрика), низводит князя Олега в ранг воеводы. Нестор же, убедившись на основании текста договора с Византией, что Олег являлся полноправным князем, возвращает ему княжеское достоинство, но считает его опекуном (регентом) при малолетнем Игоре. Исследователи древнейших русских рукописей считают, что и версия Нестора мало убедительна, так как опекунство (регентство) Олега получается слишком продолжительным, ведь в год смерти Олега Игорю было бы более 30 лет.
 Конкретного пояснения родственных отношений Рюрика и Олега летописец Нестор не даёт. Он пишет: «Умершю Рюрикови предасть княженье своё Олгови, отрода ему суща…»
 Нестор не говорит, что Олег Рюрику родич, родственник. Поэтому мы склоняемся больше к такому варианту перевода: «Умер Рюрик, переда власть свою Олегу, который был из его рода…». В смысловом значении слово «род» могло быть употреблено для того, чтобы показать принадлежность Олега варяжским соплеменникам Рюрика, так как в Новгороде под властью варягов в то время жили представители разных славянских племен.

2. Почему люди прозвали Олега Вещим?

«И прозваша Олга – вьщий: бяху бо людье погани и невьигласи», - пишет Нестор в повести временных лет
.  «И прозвали Олега Вещим, так как были люди язычниками и непросвещёнными», - переводит на современный язык Д. С. Лихачёв. Н. М. Карамзин по-другому интерпретирует рассказ летописца: «(Олег) возвратился в Киев, где народ, удивлённый его славою и богатствами, и им привезёнными…, единогласно назвал Олега вещим, то есть мудрым»
. К сожалению, мы не знаем и вряд ли подробности жизни князя Олега, летописец не передаёт их, а только описывает значимые, с его точки зрения, моменты правления великого князя. Нет никаких подробностей и о его общении с народом. Мы не согласны с негативной оценкой русского народа в переводе Лихачёва.  

В IX веке Восточная Европа не была забытой окраиной средневекового мира. Через нее проходили оживленные торговые пути, связывавшие мусульманский Восток с христианским Западом. Там, где пролегали караванные пути, до сих пор находят множество кладов. Это свидетельствует о богатстве Руси и ее интенсивной торговле. Славяне и скандинавы находились в VIII - IX вв. примерно на одном уровне социального развития. В этих условиях викинги, разумеется, не могли принести славянам ни более высокой культуры, ни государственности. Летописец отметил, что варягов призвали на княжение, - значит, эта форма власти уже была известна. Варяги, по летописи, осели в уже существующих городах. Само их существование - показатель высокого развития восточнославянского общества
. Кроме того, в конце XIX века, в результате исследования академика А.А. Шахматова было установлено, что «Повести временных лет» предшествовали другие, не дошедшие до нашего времени летописные своды: Древнейший свод (конца 30-х гг.1Х века), Свод Никона (70-х гг. XI века), Начальный свод (1093-1095), отразившийся в Новгородской первой летописи. И только благодаря этим летописям, Нестор смог создать «Повесть временных лет». Поэтому утверждать, что Нестор назвал русский народ непросвещенным весьма необъективно, спорно. По нашему мнению, объединять в смысловом значении понятия «язычество» и «непросвещенность» тоже неверно. Почти 1000 лет языческая Русь сопротивлялась принятию христианства, хотя это была господствующая религия в западных странах. И уровень развития Руси ни в чем не уступал этим странам. Это ни кем не объясненная на сегодняшний день загадка. Видимо, у наших предков были на то причины? Называть народ непросвещенным только потому, что он верит в волхвов, тоже несправедливо. В волхвов, колдунов, магию верили и во времена Нестора, многие верят и в наши дни. Да и сомнение вызывает то, что летописец Нестор свой народ стал бы называть «людье погани». С нашей точки зрения, смысл фразы о прозвании Олега Вещим заключается в следующем: «И прозвали Олега - Вещий, так как прозорлив он был на людей поганых и лживых». Это предположение очень близко к мысли Н.М. Карамзина. Народ таким образом, восхвалял мудрость, интуицию, ум своего князя, дар предвидения, схожий с даром волхвов. Олег доказал это, когда не принял отравленные пищу и вино у греков. Этим он удивил и греков, которые посчитали его схожим со святым Дмитрием. Как пишет Н.М. Карамзин: «Если подозрение Олегово, как говорит Нестор, было справедливо, то не Россиян, а Греков должно назвать истинными варварами X века»
. Кроме того, слово «бяху» неоднократно встречается в древнерусском тексте «Повести временных лет» в смысловом значении «предсказать», «предвидеть». Мы же заменили его словом того же значения «прозорлив». Можно предположить, на основании данных о серьезном приготовлении к походу (2000 кораблей, 80 000 воинов), что Олег обещал народу победу над греками, и это свершилось. И в честь этого события он бы вполне мог быть прозван Вещим.

3. От укуса ли змеи умер князь Олег?

Так вот где таилась погибель моя!
Мне смертию кость угрожала!»
Из мертвой главы гробовая змия,
Шипя, между тем выползала;
Как черная лента, вкруг ног обвилась,
И вскрикнул внезапно ужаленный князь
.

Так, согласно художественному описанию А.С. Пушкина, завершилась жизнь великого князя Олега. Н.М. Карамзин в «Истории государства Российского» переводит «Повесть временных лет»: «Но в черепе таилась змея: она ужалила Князя, и Герой скончался...»
. И здесь же высказывает свое предположение: «Можем верить и не верить, что Олег в самом деле был ужален змеею на могиле любимого коня его, но мнимое пророчество волхвов или кудесников есть явная народная басня, достойная замечания по своей древности».

Нестор написал так: «И въступи ногою на лобъ; и выникнувши змиа изо лба, и уклюну в ногу. И с того разболвся и умре»
. Наш перевод близок к переводу Д. С. Лихачева: «И наступил ногою на череп, и появилась из черепа змея и ужалила его в ногу. После того князь разболелся и умер». Мы согласны с Н.М. Карамзиным, что рассказанная Нестором история ближе к легенде, народному сказанию, но не отражает настоящих исторических фактов конца правления князя Олега. И вот почему. Во-первых, после укуса змеи человек погибает либо сразу, либо через несколько часов. Нестор же пишет, что Олег «разболелся», а только потом умер. То есть смерть Олега, можно предположить, не была мгновенной. Она могла быть следствием возрастных болезней князя, ведь ему уже было не менее 60 лет. Как пишет Карамзин: «Олег ... умер в глубокой старости, ежели он хотя юношею пришел в Новгород с Рюриком»
. Во-вторых, Нестор, как видно из фразы «Се же не дивно, яко от волхвованиа собывается чародейство», с почтением относится к волхвам и приводит примеры, когда их предсказания сбываются. В то время власть приветствовала такие взгляды, старалась их поддерживать, так было проще управлять людьми. Может быть поэтому, не имея достоверных данных, Нестор использовал эту красивую легенду о смерти князя, подтверждая силу предвидения и могущества волхвов.

Заключение

В работе была сделана попытка авторского перевода и исследования фрагмента «Повести временных лет», посвященного жизни Вещего Олега. В результате исследования различных вариантов текста мы выдвигаем следующие предположения:
1. Олег не был кровным родственником Рюрика и опекуном Игоря.
2.  Вещим Олега народ назвал, потому что он отличался своей мудростью, интуицией, умом, удачливостью и поэтому мог предвидеть победный исход своих походов, а также коварство врагов.
3.  Смерть Олега, скорее всего, не была связана с укусом змеи. История, рассказанная Нестором, относится к красивой легенде, подтверждающей силу предсказания, почитаемых в то время и властью, и народом, волхвов.
Несмотря на некоторое несовпадение нашей позиции с точкой зрения отечественных историков, нельзя не согласиться с тем, что Вещий Олег был одной из ярких запоминающихся личностей, стоящих у истоков нашей истории.
«Гораздо важнее и достовернее то, что Летописец повествует о следствиях кончины Олеговой: народ стенал, и проливал слезы. Что можно сказать сильнее и разительнее в похвалу Государя умершего? И так, Олег не только ужасал врагов: он был еще любим своими подданными. Воины могли оплакивать в нем смелого, искусного предводителя, а народ защитника. Присоединив к Державе своей лучшие, богатейшие страны нынешней России, сей Князь был истинным основателем ее величия»
.
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Приложение I
Переводы «Повести временных лет» (фрагменты)
«Повесть временных лет»

(древнерусский текст, фрагменты)

Въ лето 6387. Умершю Рюрикови, предасть княженье свое Олгови, от рода ему суща, въдавъ
ему сынъ свой на руцъ1 Игоря, бЪ бо двтескъ вельми...
И прозваша Олга - ввщий: бяху бо людье погани и невеигласи...
И въступи ногою на лобъ; и выникнувши змиа изо лба, и уклюну в ногу. И с того разболвся и умре...
Се же не дивно, яко от волхвованиа собывается чародейство.

Перевод «Повести временных лет»
в главе V «Истории государства Российского»
Н.М. Карамзина (фрагменты)

Он   (Рюрик)   скончался   в   879   году,   вручив   правление   и   малолетнего   сына,   Игоря, родственнику своему Олегу...
(Олег)   возвратился   в   Киев,   где   народ,   удивленный   его   славою   и   богатствами,   им привезенными..., единогласно назвал Олега вещим, то есть мудрым или волхвом...
Но в черепе таилась змея: она ужалила Князя, и Герой скончался...

Перевод «Повести временных лет»

Д.С. Лихачева (фрагменты)

В год 6387 (879). Умер Рюрик и, передав княжение свое Олегу - родичу своему...
И прозвали Олега Вещим, так как были люди язычниками и непросвещенными...
И ступил он ногою на череп, и выползла из черепа змея, и ужалила его в ногу. И от того
разболелся и умер он....

Годы правления князя Олега, описанные в «Повести временных лет»
(перевод И. Комаровой)

В год 6387 (879). Умер Рюрик, передав власть свою Олегу, который был из его рода, оставив у него на руках своего малолетнего сына Игоря.
В год 6388 (880). В год 6389 (881).
В год 6390 (882). Пошел Олег в поход, взяв многих воинов: варягов, чудь, лювени, мерю, весь, кривичей. Придя в Смоленск с кривичами, принял власть в городе и посадил в нем своих наместников. Оттуда пошел далее на юг и взял Пюбеч, и также посадил в нем своих мужей. Дошел Олег до гор Киевских, знал он, что княжат здесь Аскольд и Дир. Одних воинов оставил позади, других в ладьях :прятал, а сам, неся младенца Игоря, к ним отправился. И приплыл к Угорской горе, велел спрятаться воинам и послал к Аскольду и Диру сказать, что «Мы гости, идем в Греческую землю от Олега и княжича Игоря. Придите к нам, мы с вами рода одного». Когда же Аскольд и Дир пришли, выскочили воины из ладей, и сказал Олег Аскольду и Диру: «Вы не князья и к роду княжескому не относитесь, а мы рода княжеского», и вынес Игоря: «Это и есть сын Рюрика». Аскольда и Дира убили, унесли на гору, там и похоронили. Эта гора сейчас называется Угорской, там теперь Ольмин двор. На могиле Аскольда поставил Ольма церковь святого Николая, а могила Дира за храмом святой Ирины. Олег сел княжить в Киеве со словами: «Да будет матерью городам русским». Бывшие под его властью варяги, словени и прочие стали называться русскими. Этот же Олег начал города создавать, установил дани славянам, кривичам и мери, установил и варягам давать дань от Новгорода 300 гривен в год для мира, что и давалось варягам до самой смерти Ярослава.
В год 6391 (883). Начал Олег воевать с древлянами, покорив их, имел с них дань по черной кунице.

В год 6392 (884). Идет Олег на северян и побеждает их, возлагая на них дань легкую, разрешая им платить дани хазарам, говоря: «Я против них, и вам им платить ни к чему».
В год 6393 (885). Послал к радимичам, спрашивая: «Кому дань даете?» Они же (считают: «Хазарам». Говорит тогда им Олег: «Не давайте хазарам, платите мне». И 1али Олегу по щлягу, как и хазарам давали.  Подчинились Олегу и поляне, и гвляне, и северяне, и радимичи, только уличи и тиверцы продолжали воевать. 

В год 6394 (886).
В год 6395 (887). Царствовал Левой, сын Василия, которого называли Лев, и 1Т его Александр, царствовали они 26 лет.
В год 6396 (888). В год 6397 (889). В год 6398 (890). В год 6399 (891). В год 30 (892). В год 6401 (893). В год 6402 (894). В год 6403 (895). В год 6404 (896). В год (897).
В год 6406 (898). (Рассказ о походе угров, о Мефодие и Константине, славянской моте).
В год 6407 (899). В год 6408 (900). В год 6409 (901).
В год 6410 (902). (О победе угров над болгарами).
В год 6411 (903). Игорь рос, ходил в походы с Олегом, слушался его. Привели ему 1у из Пскова по имени Ольга.
В год 6412 (904). В год 6413 (905). В год 6414 (906).
В год 6415 (907). Идет Олег на греков. Киев оставил на Игоря, взяв с собой ожество варягов, славян, и чуди, и кривичей, и мерю, и древлян, и радимичей, и северян, и вятичей, и хорватов, и дулебов, и тиверцев, то есть всех, кого греки вывали «Великая скифь». И с ними со всеми пошел Олег на конях и кораблях, кораблей было числом 2000. И пришел к Царьграду. Греки замкнули Суд, а город закрыли, шел Олег на берег и начал воевать, много убийств сотворил около города грекам, разрушил многие палаты, пожег церкви. А греков кого взял в плен, кого посек, других же замучил, иных расстрелял, в море утопил, и другого много зла творили русские грекам, такое только могут воины творить.

И повелел Олег воинам своим сделать колеса и поставить на колеса корабли. И был попутный ветер, и воспрянули паруса, и пошли корабли по полю к городу. Увидев это, греки испугались, послали к Олегу с речами: «Не губи город, будешь иметь дань, какую 1хочешь». Остановил Олег воинов, вынесли ему пищу и вино, но он не принял его, так как было все это с отравою. Испугались греки, говоря: «Это не Олег, а святой Дмитрий, посланный нам от бога». И приказал Олег дать дань на 2000 кораблей, по 12 гривен на человека, а на каждом корабле было по 40 мужей. И согласились на это греки, и стали реки мира просить, чтобы не было войны на Греческой земле. Олег же немного отступил от города, начались мирные переговоры с греческими царями, Леоном и Александром. Послали к ним в город Карла, Фарлафа, Вельмуда, Рулава и Стемида э словами: «Иметь хотим дань». Ответили греки: «Что хочешь, то и дадим тебе»... И сказал Олег: «Сшейте руси паруса из паволок, а славянам кропинные». И было так. Повесил щит свой на вратах, показывая победу, и пошел от Царьграда. И подняла русь из паволок, а славяне кропинные, и разодрал их ветер. И сказали славяне: Дайте нам наши простые паруса, коль не дали славянам паруса из паволок». И пришел лег в Киев, неся золото, паволоки, овощи, вина и всякое роскошное рукоделие. И розвали Олега вещий, так как прозорлив он был на людей поганых и лживых.

В год 6416 (908). В год 6417 (909). В год 6418 (910).
В год 6419 (911). Явилась на западе большая звезда в образе копья.
В год 6420 (912). Послал Олег послов своих установить мир и заключить договор между Русью и греками...
Царь же Леон почтил послов русских дарами, золотом, паволоками, дорогими тканями, и приставил к ним своих людей, чтобы показать им церковную красоту, палаты золотые и хранящиеся в них богатства: много золота и паволок, драгоценных камней, доказательства мук Иисуса Христа - венец, гвозди, его окровавленная одежда и мощи святых, приобщая их к вере своей, показывая им истинную веру. Потом отпустил их в свою землю с великой честью. Вернулись послы к Олегу и поведали ему все речи обоих царей, как заключили мир и договор между Греческой землею и Русской и установили не преступать клятвы ни грекам , ни русским.
И жил Олег в мире со всеми странами, княжа в Киеве. И пришла осень, и вспомнил Олег коня своего, которого велел кормить, но не садился на него. Ибо когда-то он спрашивал волхвов и кудесников: «От чего я умру?» И сказал ему кудесник один: «Князь! Конь есть у тебя любимый, ездишь ты на нем, от него и умрешь». Олег подумал и сказал: «Никогда не сяду на него и не буду видеть его». Повелел кормить коня и не водить к нему. Пока на греков ходил, несколько лет не видел он его. Через 4 года, на пятый год, вернувшись в Киев, вспомнил коня, от которого волхв предрекал ему смерть. Позвал старшего конюха, говоря: «Где конь мой, которого должны были кормить и блюсти?» Ответил конюх: «Умер он». Тогда Олег посмеялся и укорил кудесника, сказав: «Неправду говорили волхвы, все то ложь была: конь умер, а я жив». И велел оседлать коня: «Да увижу кости его». Приехав на то место, где лежали голые кости и череп его, слез с коня и посмеялся, говоря: «Не от этого ли черепа смерть должна была взять меня?!» И наступил ногою на череп, и появилась из черепа змея, и ужалила его в ногу. После того князь разболелся и умер. Оплакивали его все люди плачем великим, отнесли и похоронили его на горе, называемой Щековица. Сохранилась могила его и до сегодняшнего дня, так и называется Олеговой могилой. Княжил он 33 года.
Это не удивительно, что предсказания волхвов, их чародейство сбывается...

Приложение II Словарь устаревших терминов

Въ льто 6387...- летосчисление в Древней Руси велось от «сотворения мира»; для перевода на современное летосчисление требуется отнять от древней даты 5509 или 5508 лет.
Ъ - буква «ять» (современное «Е»), исключенная из состава русского алфавита реформой 1918г.
... по щьлягу... - происхождение и характер этой денежной единицы не выяснены.
... и греци замкоша Суд... - византийцы перегораживали вход в залив Золотой Рог (Суд) из Мраморного моря цепями. Осаждающие могли, однако, перетаскивать корабли через узкий перешеек и спускать на воду залива непосредственно у стен города. Так и поступил, по рассказу летописи, Олег.
Локоть - древнерусская мера длины, определявшаяся расстоянием от локтя до конца вытянутого среднего пальца (примерно 46 см.)

Вещий - предвидящий будущее, пророческий.
Гость - купец, ведущий заморскую торговлю.

Государь (устар.) - в Древней Руси князь-правитель.

Прозорливый - умеющий предвидеть, проницательный. 

Кий - один из основателей Киева, происходил из рода полян.

Волхв - у древних славян чародей, колдун.

Кудесник - волхв, чародей.
Муж (устар.)- мужчина в зрелом   возрасте, а также деятель на каком-нибудь общественном поприще.
Летопись - описание   событий   по   годам. Произошло от древнерусского слова «лето», что значит «год».
Дань - плата (деньгами или товарами), которую собирали победители с побежденных народов.
Вой - так на Руси называли воинов.
Боярин - дружинник князя, получивший от князя в дар землю. В России до 18 века так называли крупных землевладельцев, принадлежащих к высшему слою господствующего класса.
Ладья - большая парусная лодка.
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